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Articolul analizează rolul ONG-urilor în monitorizarea alegerilor parlamentare din Republica Moldova. În special, 
este investigat procesul de monitorizare care a fost realizat de organizațiile neguvernamentale în legătură cu alegerile 
parlamentare din 30 noiembrie 2014, ce au avut loc pe baza sistemului electoral proporțional, precum și a alegerilor 
parlamentare din 24 februarie 2019, desfășurate pe baza sistemului electoral mixt,

În articol este analizată activitatea mai multor ONG-uri care au creat o serie de inițiative și coaliții civice precum: 
Coaliția civică „Pentru alegeri libere și corecte”, Inițiativa civică „Pentru un Parlament curat”, etc. De asemenea, este 
investigată monitorizarea de către ONG-uri a activității concurenților electorali în perioada campaniilor electorale.

cuvinte-cheie: Republica Moldova, ONG, alegeri parlamentare, monitorizarea alegerilor, sistem electoral proporţi-
onal, sistem electoral mixt, campanie electorală.

ROLE OF NGOs IN MONITORING THE pARLIAMENTARY ELECTIONS IN THE REpUBLIC 
OF MOLDOVA

The article analyzes the role of NGOs in monitoring the parliamentary elections in the Republic of Moldova. In par-
ticular, it is investigated the monitoring process that has been conducted by non-governmental organizations in relation 
to the parliamentary elections of November 30, 2014, that took place on the basis of the proportional electoral system as 
well as the parliamentary elections of February 24, 2019, conducted on the basis of the mixed electoral system,

It is analyzed the activity of several NGOs that have created a series of initiatives and civic coalitions such as: Civic 
Coalition “For Free and Fair Elections”, Civic Initiative “For a Clean Parliament”, etc. It is also investigated the mo-
nitoring by NGOs of electoral contestants activity during election campaigns period.

Keywords: Republic of Moldova, NGO, parliamentary elections, elections’ monitoring, proportional electoral system, 
mixed electoral system, electoral campaign.

RÔLE DES ONG DANS LE SUIVI DES ÉLECTIONS LÉGISLATIVES EN REpUBLIQUE DE MOLDOVA

L’article analyse le rôle des ONG dans le suivi des élections législatives en République de Moldova. En particulier, il 
est étudié le processus de suivi qui a été mené par des organisations non gouvernementales en relation avec les élections 
législatives du 30 novembre 2014, qui ont eu lieu sur la base du système électoral proportionnel, ainsi que les élections 
législatives du 24 février 2019, menées sur la base du système électoral mixte. Il est analysé l’activité de plusieurs ONG 
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După proclamarea independenţei, Republica 
Moldova a pornit pe calea democraţiei, susţinând 
pluralismul în toate domeniile vieţii sociale. Una 
dintre cele mai convingătoare forme de manifestare 
a democraţiei o constituie alegerile organelor puterii. 
De altfel, este recunoscut faptul că alegerile sunt o 
condiţie inalienabilă a democraţiei.

Alegerile parlamentare reprezintă modul de selec-
ţie a persoanelor pentru Parlament de către cei care 
sunt calificaţi, prin regulile unui sistem politic, să-şi 
exprime opţiunea privind candidaţii.

Constituit din reprezentanţi ai diferitelor partide 
aleşi prin votul cetăţenilor, Parlamentul trebuie con-
siderat drept instituţie ce exprimă cerinţa umană de 
participare la elaborarea legilor, participare care este 
de fapt prima dintre legile democraţiei. În activitatea 
acestei instituţii politice îşi găseşte expresia o anumită 
corelaţie dintre reprezentanţii poporului şi cei guvernaţi 
de ei, dintre forţele aflate la guvernare şi cele de opozi-
ţie, configurarea lor rezultând din alegeri periodice.

În Republica Moldova au avut loc deja zece scru-
tine parlamentare (1990, 1994, 1998, 2001, 2005, 
aprilie 2009, iulie 2009, 2010, 2014, 2019).

Şi cu toate că în această perioadă a crescut activita-
tea socială şi politică a oamenilor, a sporit semnificativ 
interesul lor faţă de problemele politice şi de stat, 
atitudinea negativă a alegătorilor faţă de parlamentari 
continuă să mai persiste.

În prezentul articol ne limităm doar la analiza 
monitorizării de către ONG-uri a alegerilor parla-
mentare din 30 noiembrie 2014, care au avut loc în 
baza sistemului electoral proporţional şi a alegerilor 
parlamentare din 24 februarie 2019 desfăşurate în 
baza sistemului electoral mixt.

De regulă, perioada de pregătire a campaniei 
electorale se caracterizează prin diversitate şi formele 
de participare civică, care nu se reglementează din 
afară prin reguli „coborâte de sus” sau de legislaţia 
selectivă, ci se bazează strict pe iniţiative civice ale 
structurilor societăţii civile, în primul rând, în persoa-
na ONG-urilor ce activează în baza Legii cu privire 
la asociaţiile obşteşti (adoptată la 17 mai 1996, cu 
modificările ulterioare [1]. De exemplu, a devenit 
deja tradiţie ca în ajunul alegerilor în Parlamentul 
ţării, un grup format din zeci de ONG-uri, reunite 
într-o coaliţie, să se adreseze alegătorilor cu chema-

qui ont créé une série d’initiatives et des coalitions civiques telles que: Coalition civique “pour des élections libres et équi-
tables”, Initiative civique ”Pour un Parlement propre”, etc. Il a également enquêté sur le suivi par les ONG des activités 
des candidats pendant la période des campagnes électorales.

Mots-clés: République de Moldova, ONG, élections parlementaires, suivi des élections, système électoral proportionnel, 
système électoral mixte, campagne électorale.

РОЛЬ НПО В МОНИТОРИНГЕ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРОВ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА

В статье анализируется роль НПо в мониторинге парламентских выборов в Республике Молдова. В частно-
сти, исследуется процесс мониторинга, который был проведен неправительственными организациями в связи с 
парламентскими выборами 30 ноября 2014 года, которые проводились на основе пропорциональной избирательной 
системы, а также парламентских выборов 24 февраля 2019 года, проведенных на основе смешанной избиратель-
ной системы. Проанализирована деятельность некоторых НПо, которые создали ряд инициатив и гражданских 
коалиций, таких как: Гражданская коалиция «За свободные и справедливые выборы», Гражданская инициатива 
«За чистый парламент» и др. Также анализируется мониторинг неправительственными организациями деятель-
ности конкурентов на выборах в период избирательных кампаний.

Ключевые слова: Республика Молдова, НПо, парламентские выборы, мониторинг выборов, пропорциональная 
избирательная система, смешанная избирательная система, избирательная кампания.
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rea de a demonstra conştiinţa civică şi de a cântări 
minuţios posibilităţile acelor forţe politice pe care le 
vor prefera în ziua alegerilor, reieşind din interesele 
fundamentale ale statului moldovenesc şi cetăţenilor 
acestuia. Drept exemplu poate servi Coaliţia Civică 
„Pentru Alegeri Libere şi Corecte”1 creată în ajunul 
alegerilor parlamentare din 30 noiembrie 2014.

Rolul mobilizator al acestor adresări serveşte, 
de regulă, un „camerton” pentru toţi participanţii la 
procesul electoral. Valoarea acestor adresări creşte şi 
datorită apelului de a se respecta Codul Etic, adică 
acordul încheiat între concurenţii electorali şi repre-
zentanţii mijloacelor de informare în masă privind 
modul de desfăşurare şi reflectare a campaniei elec-
torale apropiate, care va exclude lezarea demnităţii 
umane şi aducerea de prejudicii imaginii concuren-
tului electoral.

Observatorii internaţionali subliniază permanent 
că în perioada campaniilor electorale societatea civilă 
în Republica Moldova se activizează. În campaniile 
de alegeri în ultimii ani au participat activ multe 
ONG-uri, dar cel mai activ s-au prezentat formaţiunile 
obşteşti, care s-au poziţionat ca organizaţii indepen-
dente, în afara partidului şi de non-profit.

Rolul organizaţiilor neguvernamentale în moni-
torizarea alegerilor în Republica Moldova este unul 
major şi extrem de important. În acest proces de 
monitorizare sunt implicate mai multe organizaţii 
non-guvernamentale ca: Iniţiativa Civică „Pentru un 
Parlament Curat”, „Asociaţia Promo-LEX”, Asociaţia 
pentru Democraţie Participativă „ADEPT”, Institutul 
de Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS „Viitorul”), 
Institutul pentru Politici Publice (IPP), Asociaţia 
Presei Independente (API), Centru de Investigaţii 

1 Coaliţia Civică „Pentru Alegeri Libere şi Corecte” este o 
uniune benevolă de organizaţii neguvernamentale din Republi-
ca Moldova care au drept scop să contribuie la asigurarea unor 
alegeri libere, corecte, transparente şi democratice din republi-
că şi continuă activităţile de promovare a unor alegeri libere şi 
corecte demarate de Coaliţia 2005, 2009, 2010 şi 2014.

Jurnalistice (CIJM), Centru pentru Jurnalism Inde-
pendent (CJI), Coaliţia Civică „Pentru Alegeri Libere 
şi Corecte” şi altele.

Scopul principal al acestor organizaţii non-guver-
namentale în cadrul desfăşurării alegerilor de diferite 
nivele este monitorizarea echidistantă, analiza pro-
fundă a proceselor electorale şi anunţarea publică a 
rezultatelor acestora, cu comentariile şi sugestiile de 
rigoare. Totodată, menirea acestor organizaţii este de 
a preveni anumite încălcări, de a minimaliza efectul 
negativ al abaterilor constatate şi de a depune efortul 
necesar pentru schimbarea prevederilor legale ce îm-
piedică desfăşurarea corectă a alegerilor. Prin această 
activitate ele dau un plus de credibilitate întregului 
proces electoral. Activităţile de monitorizare repre-
zintă una din formele de participare a organizaţiilor 
sociale şi cetăţenilor în procesul electoral, contribuind 
totodată şi la educaţia civică a populaţiei.

Fiecare din ONG-uri îşi găseşte, de regulă, nişa 
proprie în procesul complex de alegeri. Spre exemplu, 
„Asociaţia pentru Democraţie Participativă „ADEPT” 
chiar de la începutul etapei de pregătire pentru alege-
rile parlamentare din noiembrie 2014 a monitorizat 
zi de zi procesul campaniei electorale - 2014. Pe 
site-ul electronic „ADEPT” în această perioadă se 
reflectau operativ cele mai importante acţiuni, inclu-
siv activitatea organizaţională a Comisiei Electorale 
centrale (CEC), a partidelor politice şi candidaţilor 
independenţi, observatorilor internaţionali şi a celor 
locali, desfăşurarea monitorizării şi anchetarea soci-
ologică etc.

La rândul său, Institutul pentru Politici Publice 
(IPP) se specializează în desfăşurarea chestionării 
periodice a opiniei publice în ţară pe diferite pro-
bleme ale vieţii politice, economice şi culturale. Un 
rol deosebit îl are monitorizarea opiniei publice în 
ajunul alegerilor în Parlament, precum şi în organele 
administraţiei publice locale. Pe lângă aceasta Insti-
tutul pentru Politici Publice este editorul publicaţiei 
periodice „Barometrul de Opinie Publică”, care con-
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tribuie la dezvoltarea în Republica Moldova a unei 
societăţi deschise, participative, pluraliste, bazate pe 
valorile democratice.

De menţionat că pentru monitorizarea alegerilor 
parlamentare din 30 noiembrie 2014, consiliile electo-
rale de circumscripţie au acreditat 7935 de observatori 
din partea concurenţilor electorali şi 25 de observatori 
din partea asociaţiilor obşteşti.

Comisia Electorală Centrală a acreditat 3105 
observatori din partea a 13 instituţii, inclusiv 229 
persoane din partea a 6 concurenţi electorali, pentru 
monitorizarea procesului electoral în secţiile de votare 
constituite în afara ţării. Organizaţia care a solicitat 
acreditarea celor mai mulţi observatori a fost Asociaţia 
„Promo-LEX” (2676 de observatori). CEC a acreditat 
810 persoane din partea a 58 instituţii, inclusiv 38 
experţi electorali din partea a 15 organe electorale din 
alte state, precum şi 148 observatori internaţionali din 
partea a 13 ONG-uri din 9 ţări.

În cadrul Coaliţiei Civice „Pentru Alegeri Libere 
şi Corecte”, Asociaţia „Promo-LEX” a desfăşurat 
monitorizarea de lungă durată a perioadei electorale 
în contextul alegerilor parlamentare din 30 noiembrie 
2014.

Efortul de monitorizare „Promo-LEX” a constatat 
că o parte din concurenţii electorali au desfăşurat o 
campanie activă şi cu diverse activităţi de agitaţie. 
Astfel, concurenţii electorali au utilizat tradiţionalele 
întâlniri cu alegătorii, concertele electorale, distribui-
rea publicităţii promoţionale, publicitatea stradală şi în 
mass-media drept instrumente de agitaţie electorală.

Drept rezultat „Promo-LEX” a lansat la 29 ianu-
arie 2015 Raportul final de monitorizare a alegerilor 
parlamentare din 30 noiembrie 2014, în care au fost 
făcute mai multe recomandări, şi anume: revizuirea 
mecanismului de stabilire a plafonului mijloacelor 
financiare pentru finanţarea campaniei electorale; 
implementarea unui soft care să permită verificarea 
datelor din procesele verbale potrivit formulelor de 
verificare stabilite de CEC, în vederea excluderii 

acuzaţiilor de denaturare a rezultatelor votării; adop-
tarea în lectura a II-a (finală) a proiectului de lege 
privind finanţarea partidelor politice şi a campaniilor 
electorale etc. [2].

Astfel, în rezultatul monitorizării Coaliţia Civică 
„Pentru Alegeri Libere şi Corecte” a considerat că 
scrutinul pentru alegerile parlamentare din 30 no-
iembrie 2014 a fost liber şi parţial corect. Totodată, 
Coaliţia regretă tentativele de intimidare sau de îm-
piedicare a participanţilor la scrutin de a-şi prezenta 
platformele electorale, precum şi reflectarea partizană 
a campaniei electorale de către mai multe instituţii 
mass-media [3].

Într-o declaraţie de presă transmisă după înche-
ierea scrutinului, Jan Petersen, şeful misiunii OSCE 
de monitorizarea alegerilor din Republica Moldova a 
declarat că: „într-un context politic divizat alegerile 
au fost administrate în mod profesional” şi a subliniat 
existenţa unor probleme în ceea ce priveşte transpa-
renţa surselor de finanţare a partidelor politice şi mo-
dul în care televiziunile private au prezentat informaţii 
cu privire la candidaţi şi procesul electoral [4].

Majoritatea ONG-urilor au evidenţiat faptul că 
monitorizarea campaniei electorale a demonstrat că 
mass-media naţională, inclusiv televiziunea şi radioul 
publice, s-au conformat cu obligaţiunea de a oferi timp 
gratuit de emisie şi de a organiza dezbateri. Cu toate 
acestea, doar mass-media publice şi ProTV Chişinău 
au reflectat campania într-un mod echilibrat, în timp ce 
mediatizarea campaniei electorale de către majoritatea 
celorlalte posturi a fost partinică. Organul naţional de 
supraveghere a mijloacelor de informare în masă nu 
a aplicat sancţiuni eficiente posturilor care au realizat 
mediatizarea neechilibrată.

La alegerile parlamentare din 30 noiembrie 2014 
rata de participare a alegătorilor a fost de 57,28%, 
ceea ce constituie mai mult de 1/3 din numărul de 
persoane înscrise în listele electorale şi este suficient 
pentru a considera alegerile parlamentare valabile 
[5, p.668].
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Rezultatele scrutinului au arătat că cinci partide 
au reuşit să treacă pragul electoral: PSRM (20,5% - 
25 mandate), PLDM (20,16% - 23 mandate), PCRM 
(17,48% - 21 mandate), PDM (15,8% - 19 mandate), 
PL (9,67% - 13 mandate) [6].

La 24 februarie 2019 au avut loc alegerile în Parla-
mentul Republicii Moldova de legislatura a X-a. Po-
trivit graficului de organizare a alegerilor, în intervalul 
26 decembrie 2018 – 24 ianuarie 2019 a avut loc înre-
gistrarea de Comisia Electorală Centrală a candidaţilor 
în perimetrul circumscripţiei naţionale, iar Consiliile 
electorale de circumscripţie au realizat înregistrarea 
candidaţilor în cele 51 de circumscripţii uninominale. 
Campania electorală s-a desfăşurat pe parcursul a 30 
de zile, începând cu 25 ianuarie 2019.

În intervalul 6–20 februarie 2019, Comisia Electo-
rală Centrală a adoptat 109 hotărâri pentru realizarea 
acţiunilor de organizare şi desfăşurare a alegerilor 
parlamentare din 24 februarie 2019. Scrutinul electo-
ral a fost dublat şi de referendumul consultativ. Este 
vorba de un plebiscit la care cetăţenii urmau să se 
pronunţe dacă sunt de acord cu reducerea numărului 
deputaţilor de la 101 la 61. Totodată, alegătorii au 
trebuit să decidă dacă susţin ideea că poporul poate 
revendica din funcţie deputaţii care nu-şi îndeplinesc 
obligaţiunile. 

O particularitate a acestor alegeri parlamentare 
ţine de faptul că scrutinul s-a realizat în baza siste-
mului electoral mixt. Potrivit Raportului Misiunii de 
Observare a Alegerilor în Moldova „amendamentele 
legislative nu au avut un larg consens politic şi au 
fost puternic criticate de părţile interesate interne şi 
internaţionale, precum şi că au fost adoptate cu toate 
că recomandările Comisiei de la Veneţia, OSCE / 
ODIHR nu au fost luate în consideraţie [7].

Drept urmare, cetăţenii cu drept de vot au trebuit 
să aleagă 50 de deputaţi pe liste de partid şi 51 de 
deputaţi în circumscripţii uninominale. Dacă în cir-
cumscripţia naţională s-au înregistrat 15 concurenţi 

electorali (partide şi blocuri), atunci în circumscripţii 
uninominale – 325 de candidaţi. 

În scopul organizării alegerilor parlamentare au 
fost deschise 2 141 de secţii de votare, dintre acestea    
2 018 – în Republica Moldova, inclusiv 47 în raioanele 
din stânga Nistrului, iar 123 peste hotare.  Rata de 
participare la votare a alegătorilor a constituit 49,13%, 
fiind cea mai joasă de la declararea independenţei de 
stat a Republicii Moldova. 

Potrivit experţilor, pe parcursul anilor sistemul 
electoral moldovenesc a fost afectat de o serie de tipuri 
de tehnologii obscure: utilizarea resurselor adminis-
trative, mituirea alegătorilor, provocările electorale, 
discreditarea şi compromiterea oponenţilor, utilizarea 
candidaţilor „gemeni”, falsificarea rezultatelor alege-
rilor, invalidarea alegerilor etc. La fel şi în scrutinul 
electoral din 24 februarie 2019 au fost sesizate mai 
multe încălcări din cele enunţate mai sus. Mai mult 
ca atât, unii observatori vorbesc despre faptul că 
„am avut cea mai murdară campanie electorală după 
independenţă încoace” [8].

Scrutinul a fost marcat de o mobilizare intensă a 
electoratului din raioanele din stânga Nistrului. Numă-
rul alegătorilor din regiunea secesionistă se estimează 
la 38 000 de persoane. S-a suspectat că unele partide 
ar fi contribuit la transportarea organizată a acestora 
fiind folosite resurse administrative. S-a constatat o 
participare a 42.000 de votanţi a diasporei din Occi-
dent, dar şi un absenteism al cetăţenilor Republicii 
Moldova la Bucureşti. 

Cele mai multe decizii ale Comisiei Electorale 
Centrale (62 de hotărâri) s-au referit la acreditarea 
observatorilor naţionali şi internaţionali. Scrutinul a 
fost monitorizat de 4 165 de observatori, inclusiv 3 
389 naţionali şi 776 internaţionali.

ONG-urile s-au inclus activ în procesul de moni-
torizare a campaniei electorale din 24 februarie 2019. 
În acest sens, s-a solicitat ca diaspora să poată vota 
în baza actelor de identitate expirate, acţiune respinsă 
însă de Curtea Constituţională [9].
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Un grup de organizaţii non-guvernamentale cu 
denumirea generică Iniţiativă Civică „Pentru un 
Parlament Curat 2019” (IPC) a monitorizat atât 
listele candidaţilor prezentate de partidele politice 
cu şanse de accedere în viitorul Parlament, cât şi ale 
candidaţilor independenţi în circumscripţia naţională 
şi în circumscripţiile uninominale [10]. Organizaţiile 
fondatoare ale Iniţiativei Civice „Pentru un Parlament 
Curat” au realizat monitorizări similare ale candidaţi-
lor la alegerile parlamentare din 2009, 2010 şi 2014. 
Iniţiativa Civică „Pentru un Parlament Curat 2019” a 
făcut parte din proiectul implementat de organizaţiile-
partenere: Asociaţia pentru Democraţie Participativă 
„ADEPT”, Asociaţia Presei Independente (API), 
Centrul de Analiză şi Prevenire a Corupţiei (CAPC) 
şi Centrul de Investigaţii Jurnalistice (CISM), cu 
sprijinul financiar al Fundaţiei Soros-Moldova/ De-
partamentul Buna Guvernare. La 21 ianuarie 2019 
organizaţiile constituente ale Iniţiativei Civice „Pentru 
un Parlament Curat 2019”au publicat primele 45 de 
profiluri ale candidaţilor la alegerile parlamentare din 
24 februarie 2019. Profilurile au fost realizate de jur-
naliştii de investigaţie după monitorizarea candidaţilor 
în baza unor criterii de integritate. După documentare, 
profilurile au fost verificate de o echipă de jurişti, apoi 
publicate pe portalurile www.moldovacurata.md şi 
www.anticoruptie.md , în vederea responsabilizării 
clasei politice din Republica Moldova, Iniţiativa 
Civică „Pentru un Parlament Curat 2019” a propus 
partidelor politice să completeze de sine stătător un 
chestionar pentru fiecare candidat inclus în listă, atât 
în circumscripţia naţională cât şi în circumscripţiile 
uninominale [11].

La 6 decembrie 2018, Asociaţia Presei Indepen-
dente a emis o declaraţie referitoare la reflectarea 
alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019. Potrivit 
documentului, Asociaţia se angaja să „reflecte nepăr-
tinitor şi echidistant desfăşurarea campaniei electorale 
în conformitate cu prevederile statutare ale API şi cu 
normele deontologice ale jurnalisticii”. S-a făcut apel 

către toţi proprietarii/editorii instituţiilor mass-media 
din Republica Moldova să nu se lase influenţaţi de 
concurenţii electorali şi să se abţină de la orice formă 
de manipulare a opiniei publice şi de la promovarea 
discursului de ură, respectând pluralismul de opinii 
şi principiile eticii profesionale [12].

Centrul pentru Jurnalism Independent şi Asociaţia 
Presei Independente au elaborat Raportul de monitori-
zare a mass-media, document implementat cu sprijinul 
financiar al National Endowment for Democracy 
(SUA), al Guvernului Suediei şi al Agenţiei SUA pen-
tru Dezvoltare Internaţională. Obiectivul proiectului 
1-a constituit monitorizarea şi informarea publicului 
cu privire la comportamentul editorial al instituţiilor 
mass-media în perioada preelectorală şi în campania 
electorală pentru alegerile parlamentare 2019 din 
Republica Moldova. Instituţiile mass-media supuse 
monitorizării au fost selectate în baza următoarelor 
criterii: a) forma de proprietate; b) geografie;c) limba 
de difuzare;d) notorietate/audienţă. Astfel, au fost 
monitorizate instituţii mass-media publice şi private, 
cu acoperire naţională, cvasi-naţională şi regională, 
în limba română şi în limba rusă. Potrivit autorilor 
Raportului subiectele abordate de majoritatea ca-
nalelor monitorizate au vizat de cele mai multe ori 
domeniul politic. În multe cazuri a fost vorba despre 
evenimente de campanie desfăşurate de unele par-
tide, conferinţe de presă la care s-au făcut totalurile 
campaniei, fiind lansate şi diverse acuzaţii la adresa 
contracandidaţilor. A doua temă ca frecvenţă a fost 
procesul electoral, inclusiv subiecte despre activitatea 
Comisiei Electorale Centrale şi procedura de vot în 
ziua scrutinului, urmate la mare distanţă de subiecte 
privind corupţia, probleme sociale, domeniul econo-
mic, domeniul sănătăţii şi relaţii externe. De regulă, 
acestea au avut caracter electoral indirect, fiind vorba 
despre activităţi ale preşedintelui şi Preşedinţiei, ale 
diferitelor ministere si structuri guvernamentale etc. 
Cea mai mare diversitate din punct de vedere tematic 
a fost atestată la NTV Moldova si Accent TV (politic, 
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relaţii externe, probleme sociale, proces electoral, 
administraţia publică locală, educaţie, minorităţi), 
PRO TV (proces electoral, politic, corupţie, probleme 
sociale, integritate, diaspora), TV Centrală (politic, 
proces electoral, integritate, economic, administraţia 
publică locală, societate civilă) [13].

La 11 ianuarie 2019, Asociaţia pentru Democraţie 
Participativă ADEPT a lansat o versiune nouă a por-
talului www.alegeri.md, unde a prezentat informaţii 
despre alegerile parlamentare din 24 februarie 2019, 
precum şi despre scrutinele electorale anterioare. Por-
talul a oferit în prim plan detalii despre noul sistem 
electoral, despre concurenţii electorali în circumscrip-
ţia naţională şi în circumscripţiile uninominale despre 
oferta electorală a concurenţilor etc. De asemenea, 
portalul a prezentat informaţii despre partidele politice 
din Republica Moldova şi performanţa acestora.

Directorul executiv al ADEPT, Igor Boţan, a spe-
cificat că lansarea respectivei platforme este legată de 
schimbarea sistemului electoral şi se vrea ca finalitate 
crearea unei enciclopedii a proceselor electorale din 
Republica Moldova [14].

În cadrul unei conferinţe de presă susţinută la 
23 ianuarie 2019 a fost lansat primul raport de mo-
nitorizare din perspectiva incluziunii persoanelor 
cu dizabilităţi, de etnie romă, tineri şi dimensiunea 
egalităţii de gen. Documentul a fost realizat în cadrul 
proiectului „Pledoaria societăţii civile pentru alegeri 
incluzive şi corecte în Republica Moldova, conform 
recomandărilor UE şi OSCE/ODIHR precum şi 
angajamentelor în domeniul drepturilor omului”, im-
plementat de Fundaţia Est-Europeană, în parteneriat 
cu Centrul Parteneriat pentru Dezvoltare, Piligrim 
Demo şi Târna Rom, finanţat de Uniunea Europeană 
şi co-finanţat de Suedia [15].

Raportul intermediar nr. 1 de monitorizare a 
alegerilor din perspectiva incluziunii persoanelor cu 
dizabilităţi a fost elaborat de Natalia Cojocaru. Potrivit 
observatoarei la alegerile parlamentare din 2019 au 
putut vota toţi cetăţenii care au atins vârsta majora-

tului, inclusiv persoanele cu dizabilităţi care au fost 
cândva declarate incapabile de instanţele de judecată, 
fapt datorat modificărilor în legislaţia naţională care 
elimină restricţiile privind exercitarea dreptului la 
vot al acestui grup de persoane. S-a constatat faptul 
că până la 15 ianuarie nu toţi concurenţii electorali 
şi-au făcut publice programele electorale. Doar unul 
din programele electorale analizate includea per-
soanele cu dizabilităţi ca grup ţintă vizat şi conţinea 
prevederi formulate specific pentru această categorie 
de cetăţeni. Paginile web ale concurenţilor electorali 
nu corespund standardelor internaţionale în materie 
de accesibilitate WCAG [16].

Totodată, s-au monitorizat şi alegerile parlamentare 
prin prisma dimensiunii egalităţii de gen. S-a ajuns la 
concluzia că partidele politice au respectat cota minimă 
de gen; în primele zece locuri de pe toate listele con-
curenţilor electorali se află doar 18% de femei; deşi 
sunt mai multe femei candidate, acestea sunt plasate 
în marea majoritate pe locuri neeligibile; nivelul de 
prezenţă a femeilor pe listele de candidaţi rămâne a fi 
foarte diferit de la partid la partid; ponderea femeilor 
candidate pentru circumscripţiile uninominale este de 
două ori mai mică comparativ cu circumscripţia naţi-
onală; nici un partid politic nu a respectat cota de gen 
de 40% pentru circumscripţiile uninominale; ponderea 
totală a femeilor candidate nu a crescut semnificativ 
comparativ cu alegerile precedente [17].

La 21 februarie 2019, Coaliţia Civică „Pentru Ale-
geri Libere şi Corecte” a lansat o declaraţie referitoare 
la principalele constatări ale organizaţiilor membre 
cu privire la perioada electorală şi pre-electorală. S-a 
atenţionat asupra faptului că se încalcă standardele 
„pentru un proces electoral liber şi corect” în aceste 
circumstanţe, Coaliţia a făcut apel către instituţiile 
statului, organele electorale şi concurenţii electorali 
să depună eforturi pentru ca votarea şi anunţarea 
rezultatelor să aibă loc într-o manieră corectă, fără 
încălcări, astfel încât alegerea cetăţeanului să fie 
reflectată corect în noul Legislativ [18].
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La 25 februarie, imediat după alegeri, Coaliţia 
Civica „Pentru Alegeri Libere şi Corecte” într-o 
declaraţie a apreciat drept incorecte şi parţial libere 
alegerile parlamentare din 24 februarie 2019. Apreci-
erea a fost făcută prin prisma gradului de respectare 
a principiilor pentru alegeri libere şi corecte de către 
toţi actorii electorali şi în baza următoarelor constatări 
privind desfăşurarea perioadei pre-electorale, electo-
rale şi a zilei alegerilor: modificarea regulilor de joc 
în ajunul alegerilor; utilizarea resurselor administra-
tive în perioada electorală; coruperea alegătorilor; 
limitarea dreptului la vot şi de a depune contestaţii a 
cetăţenilor moldoveni aflaţi peste hotare; soluţionarea 
neuniformă a litigiilor şi a conflictelor electorale; 
deficienţe şi erori în Registrul de Stat al Alegătorilor 
(RSA) şi listele electorale; menţinerea plafoanelor 
înalte pentru donaţii făcute partidelor; mass-media 
controlată politic; femeile, tinerii, persoanele cu 
dizabilităţi şi persoanele de etnie romă continuă să 
fie sub-reprezentate; intimidarea observatorilor naţi-
onali şi tentative de compromitere a campaniilor de 
educaţie civică; intimidarea concurenţilor electorali 
şi alegătorilor [19].

În cadrul programului „Democraţie, Transparen-
ţă şi Responsabilitate”, susţinut financiar de către 
Agenţia Statelor Unite pentru Dezvoltare (USAID), 
desfăşurat de Asociaţia „Promo-LEX” a fost organi-
zată Misiunea de observare a alegerilor parlamentare 
din 24 februarie 2019 [20]. A fost singura organizaţie 
din Moldova care a realizat o monitorizare la nivel 
naţional. Observatorii „Promo-LEX” au monitorizat 
2 094 de secţii de votare. Printre încălcările semna-
late au fost 59 de cazuri de oferire a recompenselor 
materiale sau băneşti alegătorilor; 64 de cazuri ce pot 
fi calificate drept acte de agitaţie electorală sau PR ne-
gru la intrarea sau în incinta secţiei de votare pentru a 
determina simpatia alegătorilor; 50 de cazuri când în 
incinta secţiilor de votare s-au aflat anumite categorii 
de persoane neautorizate pe o perioadă de timp mai 
mare decât limita admisibilă conform prevederilor 

legale; peste 123 de cazuri, unde au avut loc situaţii 
ce pot fi interpretate drept transportare organizată a 
alegătorilor; 39 cazuri ce pot fi calificate drept acte 
de violenţă sau intimidare a alegătorilor ş.a. [21]

Ca urmare a cererii Comisiei Electorale Centrale, 
depuse la 4 martie 2019, la 9 martie Curtea Constitu-
ţională a confirmat legalitatea alegerilor parlamentare 
[22]. Au fost validate mandatele deputaţilor aleşi 
în circumscripţia naţională şi în circumscripţiile 
uninominale, au fost confirmate listele candidaţilor 
supleanţi din partea Partidului Politic „Partidul So-
cialiştilor din Republica Moldova” (35 de mandate), 
Blocului electoral „ACUM Platforma DA şi PAS” (26 
de mandate), Partidului Democrat Moldova (30 de 
mandate), Partidului Politic „Şor” (7 mandate) şi trei 
candidaţi independenţi. Astfel, constatăm o reconfigu-
rare a structurii politice în legislativul de la Chişinău. 
In Parlamentul Republicii Moldova au fost incluse 
două formaţiuni politice noi: „ACUM Platforma DA 
şi PAS” şi Partidul Politic „Şor”.

Monitorizarea de către ONG-uri a constatat că o 
parte din concurenţii electorali au desfăşurat o campa-
nie activă şi cu diverse activităţi de agitaţie electorală. 
Astfel, concurenţii electorali au utilizat tradiţionalele 
întâlniri cu alegătorii, concertele electorale, distribu-
irea publicităţii electorale, publicitatea stradală şi în 
mass-media drept instrumente de agitaţie electorală, 
precum şi organizarea activităţilor sportive, amplasa-
rea corturilor de agitaţie electorală. Totodată, a fost 
constatată utilizarea resurselor administrative de către 
unii concurenţi electorali.

Conform totalizărilor monitorizării realizate 
de organizaţiile neguvernamentale scrutinul, în 
mare parte, nu a întrunit exigenţele unui proces 
competitiv, care s-ar compara cu practica electorală 
din ţările cu tradiţii democratice durabile, datorită 
atmosferei tensionate, condiţiilor inechitabile şi a 
unor încălcări sau interpretări ale procedurilor de 
către organe electorale, funcţionari electorali şi din 
partea concurenţilor.
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Reieşind din analiza problemei de studiu, putem 
susţine faptul că organizaţiile non-guvernamentale 
joacă un rol-cheie în monitorizarea procesului elec-
toral din Republica Moldova.
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